



Среди слесарей механической группы прядильного цеха штапельного производства хорошо известно имя Виктора Кулагина. Это трудолюбивый работник и хороший товарищ.

Сейчас Виктор без отрыва от производства заканчивает химико-технологический техникум.

На снимке: слесарь Виктор Кулагин (справа) и мастер Виктор Дмитриевич Черняков проводят ревизию технологического оборудования, готовя его к пуску.

# ОГНИ КОММУНИЗМА

орган Балаковских райкома и горкома КПСС,  
районного и городского Советов  
депутатов трудящихся Саратовской области

№ 142 (5944)

Год издания 36-й

Суббота, 4 сентября 1965 года

Выходит 4 раза в неделю  
Цена 2 коп.

## В ЧЕСТЬ ПОБЕДЫ НАД ЯПОНСКИМ МИЛИТАРИЗМОМ

Ровно двадцать лет назад был подписан акт о капитуляции милитаристской Японии. Этой дате, знаменующей окончание второй мировой войны, было посвящено 2-го сентября торжественное собрание военнослужащих и представителей трудящихся Москвы в Центральном театре Советской Армии.

В президиуме собрания — Министр Обороны СССР, Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский, маршалы Советского Союза, маршалы родов войск, генералы, адмиралы, офицеры, солдаты, Ге-

рой Советского Союза, партийные, советские и комсомольские работники.

Собрание открыл первый заместитель председателя исполкома Моссовета В. П. Исаев.

Был избран почетный президиум в составе Президиума ЦК КПСС. Доклад «20-я годовщина разгрома японского милитаризма» сделал заместитель Министра Обороны СССР, Главнокомандующий ракетными войсками, маршал Советского Союза Н. И. Крылов.

(ТАСС)

### Есть новый рекорд!

Коллектив бригады инициатора соревнования Григория Вирича четвертого участка СУ-1 Саратовгэстроя в августе в два с половиной раза превысил месячное задание, установив 4100 квадратных метров опалубки.

С начала года этой бригадой установлено 18 тысяч квадратных метров опалубки при обязательстве 8 тысяч квадратных метров за год.

Таких результатов не добивалась еще ни одна бригада в управлении.

### МОНТАЖНИКИ ИДУТ ВПЕРЕДИ

Хорошими трудовыми успехами закончили август монтажники СУ-7 и СУ-1 Саратовгэстроя.

Особенно хорошо потрудились коллектив третьего участка из СУ-7, где начальником Николай Петрович Шапошников. Месячный план выполнен на 163 процента. А комсомольско-молодежная бригада Геннадия Батина, которая работала на монтаже бычков на 20 и 21 секциях и

носке отсасывающей трубы, выполнила план на 165 процентов. Особо отличились в этой бригаде Владимир Комаров и Владимир Денисов. Не отстала от этой бригады и монтажная бригада пятого участка управления № 7, которую возглавляет Дмитрий Павлович Семкин. Она монтировала бычки на 12—15 секциях и пятку отсасывающей трубы.

Месячный план выполнен

### Корма решат успех зимовки

#### Растут зеленые курганы

На кукурузных плантациях нашего колхоза идет зеленая жатва. Из 550 гектаров механизаторы убрали уже больше 460.

этой бригадой тоже на 165 процентов, а в целом по пятому участку — на 155 процентов.

Хороший трудовой вклад в прошлом месяце внес и коллектив третьего участка стройуправления № 7, руководимый Сеухиным Евгением Николаевичем, который смонтировал 633 тонны армоконструкций вместо 556 по плану.

Г. ГРЕБНЕВА.

Несмотря на засуху, каждый гектар дает по 65 центнеров зеленой массы. Курганы с каждым днем растут. Уже заложено около 30 тысяч добротного кукурузного силоса.

Хорошо трудятся на косовице «королевы» полей Юрий Григорьевич Стряпшин и Владимир Николаевич Румянцев. Они ежедневно косят по

10—12 гектаров. Это намного больше нормы.

Трактористы и комбайнеры стремятся косить качественно, собрать без потерь выращенный урожай. Это поможет заложить больше сочного корма и обеспечить животным сытную зимовку.

А. ФОМИН,  
агроном колхоза имени  
Дзержинского.

### Солома уложена в стога

В колхозе «Коммунар» уделяют большое внимание заготовке кормов для общественного животноводства. Здесь своевременно убрано сено. После этого все силы были брошены на свлакивание и скирдование соломы.

Было создано несколько

бригад. Недавно они закончили работу. Вся солома уложена в стога. Сейчас ведется их обмер. Раньше прошлого года закончена уборка кукурузы. Колхозники заложили 25 тысяч центнеров добротного сочного силоса.

В. ДМИТРИЕВ.

### Дорогие запасы

В нашем колхозе продолжается борьба за накопление кормов для общественного животноводства. Полностью заскирдовано и обмерено сено в лугах. Механизаторы заготовили его 9 тысяч центнеров. Особенно хорошо потрудились здесь Николай Иванович Солдатов, Николай Сергеевич Ермолаев, старейший тракторист Михаил Иванович Полушкин, Г. А. Косырев, Александр Данилов, Иван Дмитриевич Гора и другие. Благодаря их добросовестному отношению к делу, работа была проведена в срок. Сено получено качественное.

Сейчас в нашем колхозе идет стогование соломы. Для ее укладки в скирды создано несколько бригад. Работа идет успешно. В ближайшие дни вся солома будет опрарвлена. Сейчас ведем ее обмер. Борьба идет за каждый центнер грубого корма. На учет уже взято бо-

лее 16 тысяч центнеров сена и соломы. Недавно завершили уборку кукурузы. Заготовлено еще 500 тонн силоса.

Ф. ЦЫБАЕВ,  
председатель колхоза  
имени Фрунзе.



Хорошо идут дела у животноводов колхоза «Победа». Заказ государства на молоко успешно выполняется. Из плана 8615 центнеров на заготовительный пункт поступило уже больше 6 тысяч. В этом большая заслуга скотника-пастуха Федора Терентьевича Шкина. Умело используя имеющиеся пастбища, он ежедневно обеспечивает животных хорошим кормом, повышает их продуктивность.

На снимке: Федор Терентьевич около своего дойного гурта коров.

Фото М. Бабенко.

### Стенографический отчет о работе мартовского Пленума ЦК КПСС

Вышел в свет стенографический отчет о работе мартовского (1965) года Пленума ЦК КПСС.

Книга содержит тексты доклада Первого секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О неотложных мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства СССР» и выступлений в прениях, постановлений Пленума.

В райкоме КПСС

### О ПИСЬМЕ ТРАКТОРИСТОВ КОЛХОЗА «ЗНАМЯ КОММУНИЗМА»

Бюро райкома КПСС обсудило и одобрило инициативу трактористов колхоза «Знамя коммунизма», выступивших с предложением к 7 ноября отремонтировать все тракторы и прицепной сельскохозяйственный инвентарь. (Письмо механизаторов опубликовано в газете «Огни коммунизма» 1 сентября 1965 года).

Партийным и профсоюзным организациям колхозов и совхозов рекомендовано обсудить это письмо на собраниях механизаторов, поддержать инициативу и развернуть социалистическое соревнование за своевременный и качественный ремонт сельскохозяйственной техники.

### Государственный заказ — закон

Работники ферм нашей бригады, несмотря на неблагоприятные условия этого года, настойчиво ведут борьбу за выполнение государственного заказа не мясо и другие животноводческие продукты.

Уже сейчас некоторые работники достигли неплохих результатов. Нам по бригаде запланировано продать государству 808 центнеров мяса. Уже отправлено

около 700. В этом большая заслуга скотника-пастуха Ивана Веткина. Его мясной конвейер действует ритмично. Благодаря заботливому уходу, хорошему кормлению и содержанию, он с начала года сдал на заготовительный пункт 667 центнеров мяса. Больше 50 голов животных принято с вышесредней упитанностью.

Борьба за животноводческую продукцию

продолжается. Сейчас на откорме находится 50 голов крупного рогатого скота. Животные получают свежескошенную зеленую массу кукурузы.

Государственный заказ на мясо выполним в первой половине октября. Для этого у нас есть все возможности.

М. АНДРИЯНОВ,  
бригадир четвертой  
комплексной бригады  
колхоза имени Ленина.

## Подготовка к теоретической учебе

# ДОЛГ КОММУНИСТА

Подготовку к новому учебному году в системе партийной учебы первичные парторганизации района начали с разъяснения коммунистам, беспартийному активу, интеллигенции форм учебы и задач по повышению идейного уровня. Почти во всех парторганизациях прошли открытые собрания, на которых обсуждался вопрос «Марксистско-ленинское образование и идейная закалка коммунистов — важнейшая задача партийной организации». С докладами на собраниях выступали руководящие работники района. Они ознакомили присутствующих с рекомендациями по организации партийной учебы, изложенными в статье заведующего отделом пропаганды и агитации ЦК КПСС тов. Степакова «Овладевать великим учением марксизма-ленинизма», опубликованной в газете «Правда» четвертого и в газете «Коммунист» — пятого августа. Коммунисты единодушно одобрили эти рекомендации.

На собраниях подводились итоги прошлого учебного года, обобщалось все лучшее, намечались перспективы и конкретные меры по совершенствованию марксистско-ленинского образования и массовой политической пропаганды среди трудящихся. Коммунисты парторганизации колхоза имени Кар-

ла Маркса тт. Глухов, Какин, Белостропов, Локаленков, Разин и другие, выражая удовлетворение стройной организацией партийной учебы, заявили, что она позволит каждому человеку избрать для себя наиболее приемлемую форму в зависимости от образования и политической подготовки.

Решения октябрьского (1964 года) и последующих Пленумов ЦК КПСС, решительно осудившие субъективизм и волюнтаризм, игнорирование объективных законов общественного развития, создают все необходимые условия для развития марксистско-ленинской науки, ее глубокого и творческого изучения нашими кадрами.

В современных условиях, когда еще более возрастает роль и значение Коммунистической партии, как руководящей и направляющей силы советского общества, требования к марксистско-ленинскому образованию значительно повышаются, так как вся гигантская созидательная деятельность нашей партии базируется на прочном фундаменте марксизма-ленинизма. Всестороннее политическое образование коммунистов, постоянное расширение их кругозора — залог успешного проведения в жизнь линии партии, ее курса на построение коммунистического общества.

Если посмотреть назад, то можно сделать вывод, что в последние годы внимание некоторых парторганизаций района к изучению истории КПСС, марксистско-ленинской философии, политической экономии было ослаблено. Большая часть слушателей кружков, школ и семинаров занималась изучением конкретной экономики. Не было в учебе преемственности и последовательности, отсутствовало перспективное планирование. Некоторые слушатели годами топтались на месте, не получали прочных и глубоких знаний. Кое-где существовало стремление к количественному «охвату» в ущерб качеству учебы.

С предстоящего учебного года рекомендуются следующие три формы: начальная политическая школа, учебный план которой рассчитан на два года. На него отводится 128 часов — по 64 часа в год, или по 8 часов в месяц. Учебный план начальной школы состоит из пяти разделов: основы политических знаний; биография В. И. Ленина; основы конкретной экономики; внешняя политика СССР и политическая карта мира; важнейшие документы и решения партии и правительства. Начальная политшкола создается для коммунистов и беспартийного актива, которые еще не

овладели прочными навыками самостоятельной работы над политической литературой, недостаточно подготовлены к глубокому изучению марксистско-ленинской теории, имеющие начальное образование.

Вторая форма — школа основ марксизма-ленинизма. Ее учебный план рассчитан на четыре года. На него отводится 256 часов — по 64 часа в год, или по 8 часов в месяц. План включает шесть разделов: история КПСС; основы марксистско-ленинской философии; основы политической экономии; основы научного коммунизма; основы ленинского учения о партии и партийная работа в коллективе; важнейшие документы и решения партии и правительства.

Школа основ марксизма-ленинизма создается для коммунистов и беспартийных, имеющих соответствующую подготовку по теории марксизма-ленинизма, незаконченное среднее и среднее образование. Учебные планы для начальных политшкол и школ основ марксизма-ленинизма опубликованы в 16 номере журнала «Партийная жизнь».

Третья форма — самостоятельное изучение, теоретические, проблемные методологические семинары и конференции для тех, кто имеет хорошую подготовку по теории марксизма-ленинизма, среднее, незаконченное высшее и высшее образование.

Важно отметить, что все формы учебы должны способствовать развитию самообразования и приобретению навыков самостоятельной работы над книгой. Обязанность партийных организаций состоит в том, чтобы помочь каждому слушателю избрать для себя наиболее приемлемую форму политического образования, определить ее перспективы. Для этого надо подробно ознакомиться с учебными планами.

В настоящее время комплектование сети партийной учебы в районе в основном закончено. В сельских парторганизациях создано 34 начальных политшколы, 25 школ основ марксизма-ленинизма и 19 семинаров. Партком колхоза имени Ленина, например, организовал 4 школы основ марксизма-ленинизма. В них будет заниматься 77 человек. Слушателями школ являются доярки И. И. Радчук, А. Г. Якушкина, комбайнер М. В. Денисов, тракторист Ю. К. Баранов, электросварщик А. А. Кистенев, экономист В. И. Осипов, бухгалтер М. П. Епишкин, зоотехник А. М. Бондаренко, председатель правления К. А. Шелехов и т. д. При-

парторганизации колхоза имени Свердлова созданы 2 начальных политшколы, школа, основ марксизма-ленинизма и 2 семинара. Также вдумчиво образована сеть учебы и другими парторганизациями.

Исключительно большая ответственность в новом учебном году ложится на пропагандистов. Вот почему к подбору их парторганизации отнеслись с особой внимательностью. Партком колхоза имени Ленина выдвинул руководителем одной из школ основ марксизма-ленинизма заведующего сортоиспытательным участком Л. З. Дынина, имеющего высшее агрономическое образование. Он лично знает каждого слушателя школы, уровень его образования и политической подготовки, запросы. Уже теперь тов. Дынина готовит к занятию необходимую литературу и наглядные пособия.

Опытными и так же, как тов. Дынина, любящими пропагандистскую работу зарекомендовали себя руководители политшкол парторганизаций колхоза имени Фрунзе Ф. Е. Ляпин, заготовительного пункта С. Е. Бурмистров и другие.

Сейчас необходимо каждому пропагандисту всесторонне подготовиться к предстоящему учебному году, со всей ответственностью отнестись к выполнению этого почетного партийного поручения. По примеру тов. Дынина надо познаться с каждым слушателем, подобрать литературу, географические карты, диаграммы и другие наглядные пособия. В ближайшее время райком КПСС намечает провести семинар всех пропагандистов. На нем они прослушают цикл лекций по первым темам учебного плана, получат нужные методические установки и рекомендации.

Следует, однако, заметить, что одних усилий пропагандистов недостаточно. Им нужна повседневная помощь партийных организаций. Главное — надо усилить контроль за учебой с тем, чтобы ни один слушатель не выпал из поля зрения парткома или бюро. Они обязаны следить за отношением слушателей к занятиям, посещением их, идейным ростом.

Серьезную помощь парторганизации обязаны оказать в налаживании учебы комсомольцев и несоюзной молодежи, больше проявлять заботы о их воспитании и повышении политического уровня.

**М. ЧЕРНОВ,**  
заведующий кабинетом политического просвещения райкома КПСС.

## Будьте достойны своих героев

(Советы молодым авторам)

Человек шагает по стране, Шагает и вслух читает стихи. У нас любят, глубоко чувствуют поэзию. И это примечательно! Наша страна — молодая, цветущая, мирная держава, а там, где молодость, цветение и мир, там всегда много песен, стихов, музыки. Советский человек не только любит слушать и читать стихи, он сам творит их с огромным воодушевлением. Свидетельством тому — обилие хороших, разнообразных поэтических произведений.

Немало стихов поступает в редакцию газеты «Огни коммунизма». Наша редакционная почта полнится ими, как цветами. Стихи пишут все, как говорится — и стар, и млад, но, конечно, главным поставщиком интересных рифм и полнокровных поэтических образов является молодежь — юные химики, строители, студенты, учащиеся средних школ нашего города и района. К сожалению, не все стихи, присылаемые в редакцию, можно печатать в газете. Молодые авторы некоторых из них, хорошо чувствуя вокруг себя кипучую, плодотворную жизнь, не находят еще нужных красок, точных художественных образов для своих чувств и мыслей.

Выразить их на бумаге да еще в стихотворной форме — далеко не простое дело. Вот почему стихи горожанки Валентины Мартынки «Строителям ГЭС», несмотря на хорошую мысль и большое общественное звучание взятой темы, все же не удалась ей. Причина здесь одна: стихи мало выразительны, необразны. Многие молодые авторы, берясь за перо, думают, что достаточно сюжетности в стихах некоторую ритмичность, добросовестно срифмовать строчки — и стихи готовы. Это далеко не так. Поэтическая речь существенно отличается от прозаической. Мало сюжетности размер и дать рифмы,

надо еще свои мысли, чувства, все содержание стихотворения облечь в художественную форму. А что это значит? Это значит, писать так, чтобы читатель не только понимал написанное, но еще и чувствовал, переживал, видел его. А вот перед нами строчки из стихов Мартынки. Рассказывая о строительстве Саратовской гидроэлектростанции, она пишет:

Волгу плотной закроют,  
По руслу иному она

потечет,  
Строителям ГЭС — слава,  
Строителям ГЭС — почет.  
Эти стихи, совершенно правильные по содержанию, совершенно беспомощны по своему художественному оформлению, что чувствует сразу даже мало искусственный в поэзии читатель. Мартынку можно дать один совет: больше читать стихов как классиков, так и современных поэтов, учиться у них образно мыслить и чувствовать, и тогда наша изумительная сегодняшняя общественность, пора чудесного созидания нового коммунистического общества сами подскажут автору художественный образ.

Несколько лучше, выразительнее написал свое стихотворение «Утро» начинающий поэт В. Симкин. В своем письме к нам он пишет: «Дорогая редакция! Я работаю слесарем на химкомбинате. Пишу стихи. Высылаю вам одно из своих стихотворений». Как просто и непосредственно само письмо, так просто и непосредственны и стихотворные строчки молодого автора. Но это не та простая «простота», о которой в народной пословице говорится не особенно лестно; в стихах Симкина чувствуется выразительность, есть стремление нарисовать картину утра, передать читателю свои чувства.

Последний метеор  
промчится,  
Ночь темная сойдет на  
чет,

И от границы до границы  
Шагает по стране рассвет.  
К сожалению, удачных строк в стихотворении «Утро» меньше, чем неудачных. Симкин должен понять, что не всякое сравнение, не всякий эпитет бывает удачным к месту и что образ в стихах не должен быть самоцелью: необходимо также такому, казалось бы, узкому по своей теме стихотворению, как «Утро», придавать общественное звучание и тем самым расширять круг его читателей.

Гораздо больших успехов на поэтическом поприще добивается сельчанин В. Ермаков. Это не совсем начинающий автор. Он пишет не первый год, многие его стихи печатались в «Огнях коммунизма». Но именно поэтому ему тем более непростительна поэтическая неточность, графарежность, неудачные метафоры, небрежность в выборе эпитетов и других изобразительных средств. А Ермаков подчас страдает подобным недостатком, который безусловно является результатом спешки, совершенно недопустимой при работе над стихами. Вот, например, строчки из его стихов «Медицинский врач»: «Спокойный ясный взгляд, в прическе ворс метели(?)» А как он дорог нам, как необходимо, что выражение «ворс метели» явно надуманно, неудачно. Хочется предостеречь молодых авторов от подобных вещей. Надуманность несвойственна поэзии. Ее свойства — ясность, впечатлительность, простота, картинность.

Наша жизнь, жизнь нашего современника достойна самых замечательных стихов. Она полна богатых стремлений, больших дел, смелых дерзаний и глубоких чувств. Посвящать ей стихи — благородное дело. Но стихи эти должны быть достойными своих героев.

**Н. КОРОЛЬКОВ.**



Таджикская ССР. По 36 центнеров тонковолокнистого хлопка с каждого гектара — такова обязательство комсомольско-молодежной бригады Нурмахмада Ермахмадова из колхоза имени Ленина Кумсангирского района.

Этот молодой коллектив считается лучшим в колхозе, он борется за звание бригады коммунистического труда. Молодежь не только отлично

работает, но и хорошо учится в вечерней колхозной школе.

На снимке: на полевом стане в обеденный перерыв, Слева направо — Айнуддин Талабов, Сайлахит Махмудов и Сайвали Имамов возвратились с хлопкового поля. Бригадный чайханщик Ота Рахим Ибронов приготовил для них вкусный обед. Фото Л. Окуева.



**Татарская АССР.** На полевых станах, токах, в бригадах совхоза «Столбищенский» часто можно встретить агитатора. Он всегда желанный гость. Шестую страду обслуживает механизаторов агитатор-книгоноша, совхозный библиотекарь Анна Аширова (на снимке).

Сейчас она направилась с газетами и журналами на полевой стан тракторного отряда Анна Аширова поделится с механизаторами новостями, расскажет об успехах соседних бригад.

Фото Б. Мясникова.

Фотохроника ТАСС

## Все тракторы—в борозду

Много потрудились наши механизаторы, чтобы собрать выращенный урожай. В то же время никто не забывал о будущем. Ранняя и глубокая зябь—наша надежная гарантия. Поэтому одновременно с уборкой мы включили в борозду все свободные машины. Работы велись поточным методом. Сейчас уборка зерновых закончена, солома убрана. Многие колесные тракторы освободились.

Чтобы ускорить пахоту зяби, мы решили попробовать на этой работе тракторы «Беларусь». Некоторые утверждали, что из этого ничего не выйдет. Почвы тяжелые, обработке поддаются с трудом. Не потянут.

Но дело показало, что, не

смотря на трудности, они пахот не хуже гусеничных и даже перевыполняют нормы выработки. Вместо 3 гектаров делают по 5.

Сейчас их у нас работают в борозде 4. Ежедневно они пахот по 20 гектаров. Это большая помощь. Темпы вспашки заметно ускорились.

В настоящее время трактористы уже вспахали больше 4 тысяч гектаров ранней глубокой зяби. Вместе с колесными тракторами на полях колхоза работают 16 пахотных агрегатов. Каждый сутки прибавка составляет около 200.

Впереди идут трактористы коммунисты Григорий Федорович Романов, Виктор Максимович Чикин, комсомолец Г. Петуханов, Андрей Егорович Сочнев и другие.

Эти замечательные труженики ежедневно перевыполняют нормы выработки, не допуская брака.

Все внимание механизаторов направлено на то, чтобы завершить взмет зяби во второй половине сентября и этим самым заложить прочную основу будущего урожая.

А. КУДРЯШОВ,  
председатель колхоза  
«Коммунар».

## ЗОЛОТОЙ ФОНД

Всем хорошо известно, что семена являются золотым фондом, надежным залогом высокого урожая в будущем году. Поэтому в нашем хозяйстве на это обращалось и обращается сейчас самое серьезное внимание.

—Что посеешь, то и пожнешь, — говорит народная мудрая поговорка. И это действительно так.

Чем лучше семена, тем выше сбор зерна с каждого гектара. Главное здесь в сорте, в правильной подготовке семенного зерна. Только полновесное, здоровое зерно может дать сильный росток и обеспечить на определенном этапе роста и развития его нормальное существование. А от этого в конечном счете будет зависеть будущий урожай.

Мы, как правило, все зерно с семенных участков несколько раз подрабатываем на зерноочистительных машинах. Стремимся довести каждую партию до норм 1—2 класса посевного стандарта. Сейчас в основном все семена в количестве около 10 тысяч центнеров очищены и проходят проверку в контрольно-семенной лаборатории. Семена прошли через сложную

зерноочистительную машину «ВИМ».

Главное внимание мы обращаем на размножение и внедрение в производство наиболее ценных высокоурожайных сортов.

Предпочтение сейчас отдадим сильной пшенице сорта «Саратовская-29».

В этом засушливом году она показала себя неплохо. Каждый засеянный гектар этой пшеницей дал 9 центнеров зерна. В среднем же по колхозу урожайность яровой пшеницы по предварительным данным составляет 7,5 центнера. Комментарий, как говорится, излишни. Она проголосовала сама за себя.

В этом году мы ее засыпали на семена 2500 центнеров. Сейчас семенное зерно сдали на хранение кладовщикам и ведем за ним систематическое наблюдение.

Будущий урожай закладывается с осени, и борьба за него начинается с создания добротного семенного фонда. На это сейчас и должна быть направлена наша агрономическая работа.

В. ЕЛИЗАРОВ,  
агроном колхоза имени  
Ленина.

## МАСТЕРА АРМОКОНСТРУКЦИЙ

Третий участок седьмого управления «Саратовгэсстроя» занят в котловане ГЭС монтажом арматуры—этого скелета будущей станции.

Заслуженной славой здесь пользуется бригада коммуниста Николая Зосимовича Кравчука, ветерана почти всех строек Балакова. Вот далеко не полный его послужной список: малобетонный завод, корд № 1, кислотная станция и, наконец, ГЭС. В его бригаде сейчас работает около двадцати человек.

Отсюда, сверху, виден целый лес армоконструкций. Люди облепили их, как муравьи. То здесь, то там вспыхивают огни электросварки. Мало искусному в этом человеку покажется все это бессмысленным переплетением стальных прутьев, толщиной от нескольких миллиметров до нескольких сантиметров. Однако это не так. На самом же деле здесь строгий порядок в построении кар-

касов металлоконструкций и большая требуется точность.

Поэтому-то, чтобы стать опытным монтажником-арматурщиком, надо немало поучиться и поработать.

Немалый стаж работы монтажником имеет и звеньевой из этой бригады Филимонов Валентин Андреевич. Это, как его назвал бригадир, «ас» по монтажу. Он и монтажник, и электросварщик, и бензорезчик. В общем, мастер на все руки.

А вот и молодые рабочие, бывшие военные моряки с берегов Тихого океана Евгений Пахомов и Виктор Онаприенко. Работают они здесь с осени прошлого года. Сначала работали транспортными рабочими, а вечерами после работы изучали на курсах монтажное дело. Сейчас оба работают монтажниками по третьему разряду.

Если монтажники бригады Николая Кравчука устанавли-

вают и прихватывают конструкции, то мастера «голубого огня» из бригады электросварщиков Ивана Ивановича Степанова сваривают их навечно. Здесь тоже немало мастеров своего дела. Это, конечно, сам бригадир Иван Иванович Степанов, член парткома Саратовгэсстроя.

Хорошо работают молодые сварщики Григорий Богданов и Валентин Герасимов и одновременно учатся на дипломированных электросварщиков, а Валентин Герасимов еще и студент-заочник Саратовского монтажного техникума.

Сейчас, когда по всей стране идет борьба за повышение качества продукции, коллектив третьего участка, где начальником Николай Петрович Шапошников, неустанно учится. Для этого созданы различные курсы и кружки, где рабочие повышают свои знания.

Ю. ПРИХОДЬКО.

## УПОРСТВО ПЛЮС ВЗАИМОПОМОЩЬ

Нам предстоит вспахать 3253 гектара зяби. Взмет ее идет полным ходом. На этой важной и ответственной работе занято 8 пахотных агрегатов.

Сейчас механизаторы уже подняли больше 2500 гектаров высококачественной ранней зяби. Ежесуточная прибавка составляет 60—70 гектаров.

Главное внимание обращаем на качество. Пахоту ведем на глубину 27—30 сантиметров. Почвы у нас очень тяжелые, обработке поддаются трудно. Поэтому, чтобы добиться желаемого результата, у каждого плуга оставили по три корпуса. Нормы выработки, соответственно, снизили.

Несмотря на большие трудности, трактористы наши поднимают зябь быстрыми темпами, стремятся не допускать брака. Многие из них, как, например,

Юрий Георгиевич Балык, Владимир Иванович Киселев, уже выполнили свои сезонные задания.

На пахоте широко применяется взаимопомощь трактористов. Наиболее опытные помогают молодым. С Юрием Балыком работает Владимир Вельдин. Он еще является учеником школы механизации, но благодаря своей старательности и большой товарищеской помощи Юрия Георгиевича он многому научился и уже сейчас в работе не уступает более опытным механизаторам. Так же, как и учитель, он одним из первых справился с сезонным заданием.

Особенно хорошо идут дела у коллектива второй комплексной бригады, где помощником бригадира то техник является А. Е. Савинов. Благодаря четкой организации труда и своевременной технической помощи бригада

уже закончила план взмета зяби.

Наши трактористы обязались завершить пахоту к 10 сентября. По их сегодняшним делам уже сейчас видно, что слово свое они сдержат.

Н. ТИХОНОВ,  
агроном колхоза «Заветы  
Ильича».

## Примените у себя

### Кормовая мука... из половы

Бункер наполнился зерном. Комбайнер подает сигнал, и к агрегату тут же подъезжают две автомашины. Именно две, хотя емкость кузова любой из них вполне достаточна, чтобы разгрузить бункер. Но пока одна машина принимает зерно, в другую выгружается полова. Механизаторы колхоза «Некава» Рижского района приложили немало усилий, прежде чем научились собирать этот ценный корм для скота. В первое время много хлопот доставляло хранение половы. Но и эта задача успешно решена. Сейчас ее прямо от комбайна отправляют на сушилку, где приготавливают кормовую муку. В килограмме такой муки до 0,6 кормовых единиц, обходится он хозяйству в 1,6 копейки. В прош-

лом году колхоз запас свыше ста тонн кормовой муки из половы, а нынче планирует заготовить ее еще больше.

У механизаторов этого колхоза уже немало последователей. Стараясь использовать все резервы для пополнения запасов кормов, во многих хозяйствах решили убрать и сохранить всю полову. Свыше 200 зерновых комбайнов уже оборудованы приспособлениями для ее сбора. Комбайнерам совхоза за сбор половы установлена 10-процентная надбавка к основной оплате.  
Рига (Корр. ТАСС).

### Удобрения вносит плуг

Одновременно с пахотой в колхозе имени Шевченко Уманского района в почву вносятся аммиачная вода. На корпусе

тракторного плуга колхозные рационализаторы установили бочку. Из нее аммиачная вода поступает в распределительное устройство, а затем в выводящие трубки, помещенные позади лемехов. Удобрение попадает на дно борозды.

Это не только сокращает трудовые затраты, но и способствует лучшему сохранению питательных веществ в почве. Сделано уже два таких плуга. Ими вспахано с одновременным внесением удобрений уже более 20 гектаров земли.

По примеру шевченковцев комбинированные агрегаты создаются и в других хозяйствах.  
(Корр. ТАСС)  
Черкасская область.

## ВЕДУТ СЕВ ОЗИМЫХ

В колхозе имени Ленина идет сев озимой пшеницы. Под эту ценную производственную культуру отведены черные пары, на которых имеется необходимый запас влаги. Поля перед посевом прикатали тяжелыми водоналивными катками.

Механизаторы Михаил Янушкин и Александр Егин уже посеяли первые 130 гектаров. Всего в этом году решено занять под озимые 256 гектаров пашни.

В. ВАСИН.

# Полководец из народа

Среди героев гражданской войны В. И. Чапаев занимает почетное место. Его славная короткая жизнь, талант командира-самородка, отвага народного героя были посвящены борьбе за счастье народа.

Великая Октябрьская социалистическая революция выдвинула Чапаева, открыла его дарования, присущие русскому народу.

С детства В. И. Чапаев прошел тяжелый путь батрачества и нищеты. Родился он в семье крестьянина-бедняка деревни Будийка Чебоксарского уезда в 1887 году. Семья Чапаевых в 1897 году приезжает в Балаково. Васе было тогда 10 лет. Отец стал плотничать. Этому же ремеслу обучил и сыновей.

16 лет, прожитых в Балакове—этом купеческо-кулацком гнезде, где эксплуатация

была доведена до предела, воспитали в В. И. Чапаеве ненависть к богачам-помещикам и кулакам. Ответ на мучившие его думы о справедливости в жизни дала партия большевиков, в которую он вступает в сентябре 1917 года.

В первые дни Октябрьской революции солдаты 138-го пехотного полка города Николаевска (ныне Пугачев) избирают бывшего фельдфебеля, полного Георгиевского кавалера Чапаева командиром полка. Он назначается военным комиссаром Николаевского уезда.

В бурные 1917—1918 годы В. И. Чапаев организует отряды Красной Гвардии из рабочих и батраков степного Заволжья. Эти отряды в январь-апрельских рейдах 1918 года не только громили и подавляли контрреволюционно-кулац-

кие мятежи, но и укрепляли уверенность крестьян в прочность Советской власти. Батраки и бедняки Заволжья считали своим счастьем служить под командованием Чапаева. Первые его отряды явились костяком батальонов и полков славной Чапаевской дивизии.

Чапаевские отряды бывали в нашем городе. В марте 1918 года ими подавлен здесь контрреволюционный мятеж. Во время мятежа был убит первый военком Балакова, младший брат Василия Ивановича — Григорий Чапаев. На месте гибели его открыт памятник борцам за революцию. В. И. Чапаев своим талантом организатора и стратега удивлял бывалых военных. Он был строгим командиром, но бойцы любили Чапаева за чуткость, простоту и храбрость.

Василий Иванович умел довериться до солдатского сердца. У него была пытливая натура. Он интересовался деятельностью выдающихся полководцев Суворова, Гарибальди, Пугачева, Разина. Но учиться в грозные годы гражданской войны В. И. Чапаеву не позволила обстановка.

В марте 1918 года М. В. Фрунзе назначает Чапаева командиром 25-й стрелковой дивизии, направив ее на Колчака. Дивизия, как острый клинок, разила колчаковскую армию под Уфой.

Девятого июня была освобождена Уфа—основной плацдарм Колчака. Разбитые белые части бежали на Урал. Смертельный враг Советской России был ликвидирован.

За героические подвиги группа советских полководцев в том числе и В. И. Чапаев, награждается орденами Красного Знамени. Но Чапаеву не пришлось носить первый советский орден. После освобождения Уфы 25-я дивизия направляется на освобождение города Уральска от белоказачков. Чапаевцы раньше указанного срока сняли с города осаду и с триумфом были встречены населением города. Красные части преследуют врага до станицы Сахарной.

Несмотря на трудности похода: без воды, хлеба, фуража, бойцы с боями продвигались вперед без поражений.

Предчувствуя свою близкую гибель, белоказачки пошли на вероломный шаг: они внезапно напали на тыл красного фронта — Лбищенск, где находился левый штаб 25-й дивизии. Героический поединок окончился трагически. В. И. Чапаев погиб 5 сентября 1919 года.

Дивизию принял его заместитель Куляков И. С.

Чапаевцы отомстили за смерть любимого начальника своих товарищей. Через два месяца дивизия пошла в наступление и за 35 суток разбилась наголову белоказачью армией.

Подвиг В. И. Чапаева был вдохновляющим и в годы Великой Отечественной войны для воинов Советской Армии. Мечты Чапаева о новой жизни сбылись. Под руководством Коммунистической партии претворяется в жизнь программа построения коммунизма, и балаковцы идут в первых рядах строителей новой жизни, свято храня память о своем замечательном герое-земляке В. И. Чапаеве.

А. КАРПОВ,  
чапаевец.

## Жив Чапаев

(Заволжский сказ)

Нет, не умер Василий Иванович Чапаев. Он живет и вечно будет жить в народе.

Окружили его тогда белые. Кинулся он от них в реку Урал, но не утонул в ней, а переплыл ее. Рука у него вражескою пулею была прострелена. Стрелять он не мог и шапку владеть не мог. А потому он за рекою-Урал в камышах густых остался.

Белые генералы на его поиски целый конный полк выслали. А тому, кто Чапаева живым или мертвым к ним представит, богатую награду золотом и серебром обещали.

Чапаев из густых камышей видит: по степи полк белых летит. Переждал он, когда белые мимо него проскакали. А они долго по степи скакали. Не одну сотню верст объехали, но нигде Чапаева так и не нашли.

Притомились у белых кони, и назад они к своим генералам едут. Признаться, что тысяча человек одного Чапаева не нашли, им стыдно. И сказали они своим генералам, что раненый Чапаев в Урале-реке утонул, что его кости песком занесло, и теперь ни живым, ни мертвым его во веки веков не сыскать.

Поверили белые генералы, что утонул Чапаев.

А Чапаев вышел из густых камышей и пошел привольной степью.

Долго шел. Повстречался ему однажды

казак в красном чекмене, в шапке-папахе, с палашом через плечо. Идет этот самый казак, улыбается и с ним здоровается:

—Здорово, Василий Иванович! Давно мне с тобой встретиться хотелось. От твоих дел, о твоей храбрости и бесстрашии я крепко слышал. Хорошо ты был врагов-злодеев помещиков, богатеев, куда покрепче, чем я со своими казаками-удальцами.

Глядит Чапаев на казака, как-будто он и знакомый ему и где-то он его видел, а припомнить не может. Улыбается казак, глядит на Чапаева и говорит:

—Аль не признаешь меня, Василий Иванович?

Не покривил душою Чапаев, он всегда и всем говорил одну только правду развединому.

—Вроде тебя я где-то и видел, вроде мы с тобою и знакомы, а имени твоего никак вот припомнить не могу.

Поглядел свою черную бороду казак, приосанился и сказал Чапаеву:

—Я донской казак Степан Тимофеевич Разин.

Поглядел на казака Чапаев. И правильно: перед ним сам Степан Тимофеевич стоит. Стоит и так пристально на Чапаева смотрит.

—Тебя всюду враги ищут, хоть и говорят, что тебя в живых нет. Но я тебе сейчас подарочек от народа сделаю.

И ударил тут Степан Тимо-

феевич о землю плетью. Из земли выскочил конь белый, как снег. Во лбу красная проточина, как звезда, горит.

—Вот тебе конь, Василий Иванович. Бери, владай и пользуйся им. А вот и оружие боевое.

С этими словами Степан Тимофеевич снял с себя шапку и на Чапаева надел ее.

—Руби ею и круши всех народных врагов-злодеев. Поезжай на этом коне в те синие горы и будь в них до тех пор, пока рука не заживет и пока в тебе нужды не будет. А когда в тебе нужда будет, ты и сам это почувши.

Поехал Василий Иванович в синие горы. В них жил он до поры до времени, а в те самые дни, когда гитлеровцы на нашу Родину напали, видели красноармейцы, что часто впереди них, в самых что ни есть трудных местах вылетал всадник на боевом коне с красной, как звезда, проточиной во лбу. Рубил он фашистов шапкой и направо, и налево.

Это был сам Василий Иванович Чапаев. Почувал он своим сердцем, что нужен своей Родине—с синих гор он на белом коне спустился, выхватил из ножен шапку стальную, крепкую, какую ему Степан Разин дал, и пошел он на врага, бить да крушить его, помогать своим сынам и внукам.

Крепко любил Василий Иванович свою Родину-мать, что вспоила и вскормила его русским героем-богатырем. И народ советский никогда не забудет своего бесстрашного сына.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

20-55—«Наш честный хлеб». Художественный фильм. 22-30—Теленовости. 23-00—«На огонек».

### Вниманию граждан!

с 1 сентября началась индивидуальная подписка

НА ВСЕ СОВЕТСКИЕ, ЗАРУБЕЖНЫЕ, РЕСПУБЛИКАНСКИЕ, ОБЛАСТНЫЕ, РАЙОННЫЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА 1966 ГОД. ПОДПИСКА БУДЕТ ПРИНИМАТЬСЯ В АГЕНТСТВЕ «СОЮЗПЕЧАТИ», ГОРОДСКИМИ И СЕЛЬСКИМИ ОТДЕЛЕНИЯМИ СВЯЗИ, КИОСКАМИ «СОЮЗПЕЧАТИ», ПОЧТАЛОНАМИ И ОБЩЕСТВЕННЫМИ РАСПРОСТРАНителяМИ НА РАБОЧИХ МЕСТАХ ДО 25 НОЯБРЯ.

ПОСЛЕ УКАЗАННОГО СРОКА ПОДПИСКА БУДЕТ ОФОРМЛЯТЬСЯ НА ФЕВРАЛЬ И ПОСЛЕДУЮЩИЕ МЕСЯЦЫ 1966 ГОДА.

### СНОВА ЗА ПАРТЫ

Почти полторы тысячи детей химиков, проживающих в седьмом квартале, сели за парты в школе №12. Накануне состоялась торжественная линейка, посвященная началу нового учебного года. Ее открыл директор В. Н. Курбатов. В своих выступлениях секретарь парторганизации школы П. П. Хованская, заместитель председателя родительского комитета Н. Д. Полегаева, В. Н. Курбатов тепло поздравили ребят с окончанием летних каникул, наступлением занятий и пожелали им успехов в учебе.

Пятиклассник Саша Будяров от имени своих сверстников поблагодарил партию, правительство, общественность города за заботу о детях и заверил присутствующих, что он будет хорошо учиться, вести себя на занятиях и в обще-

ственных местах, беречь школу.

О бережливости следует сказать особо. В результате большой воспитательной работы, которую проводит руководство, коллектив учителей, общественные организации, родители, подавляющее большинство ребят ревностно следит за чистотой в классах, останавливает тех, кто портит стены, парты, окна. И вот третий год своего существования школа начала без ремонта.

Ее кабинеты пополнились большим количеством приборов для физического и химического кабинетов, наглядными пособиями. Полностью укомплектована она квалифицированными преподавателями. Все условия для плодотворной учебы созданы. Стоит только пожелать вам, ребята, крепкого здоровья и прочных знаний. П. НАУМОВ.

### Строители учатся

В 1957 году в нашем городе открылся учебный комбинат, в котором рабочие и служащие Саратовэстроя могут повысить свою квалификацию, получить специальность плотника, бетонщика, электросварщика. С прошлого года при комбинате работает школа мастеров. В ней обучаются сто пятьдесят человек. В общей сложности новые спе-

циальности за это время получили 12298 человек. Повысили свои квалификации 14519 рабочих.

За шесть месяцев текущего года подготовлено 276 электросварщиков, сто пятьдесят шоферов третьего класса, повышают квалификацию 1917 рабочих, получают новые специальности 2222 человека. Изучением новых методов труда занимаются 235 человек.

Учебный комбинат оказывает большую помощь в обеспечении квалифицированными кадрами и успешном завершении строительства Саратовской ГЭС.

В. ЗАПАДЛОВА.

Редактор Б. Т. ТКАЧЕНКО

Скрябов Михаил Дмитриевич, прож. г. Балаково, ул. Красноармейская, 29, кв. 3, возбуждает дело о разводе с Скрябовой Антониной Ивановной, прож. г. Энгельс, ул. Южная, 15. Дело подлежит рассмотрению в Энгельском горнарсуде.



Во втором ателье замечательно трудится бригада мастера Ксении Тихоновны Мироновой. Заказы здесь выполняются быстро и только с хорошим качеством. Об этом свидетельствуют многочисленные записи в книге отзывов.

На снимке: Ксения Тихоновна Миронова, Александра Ивановна Савочкина и Маргарита Масленникова.

Фото М. Бабенко.